

# 秋日桑干河畔美到窒息



桑干河秋景 本报记者 张占兵 宁宏 摄

“蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人，在水一方。”蓝天、白云、秋风之下，候鸟盘旋，芦苇荡漾……九、十月间的桑干河畔，美得不似凡间。

桑干河是晋北的母亲河，流经大同市云州区71公里，入册田水库。它横贯内外长城之间，滋养了两岸肥沃的土地，也孕育了悠久的文化。早在明代，“桑干晚渡”就被列为“云中八景”之一。

从大同市区出发，驱车约35公里、耗时50分钟，便可抵达位于云州区峰峪乡的桑干河国家湿地公园。园内啾啾鸟鸣相伴，芦苇随风摇曳，茫茫水面上，微风拂过泛起涟漪，细碎的银光闪烁，不时惊起鸟群振翅飞翔。这片6万亩的湿地凭借生态环境以及丰富的水资源，造就了多样的湿地景观，既有如琉璃般清澈的湖面，也有保留自然蜿蜒地貌的河流，一位周末来此休闲的市民边拍照边感慨：“没想到秋日下的桑干河如此秀美。”

近年来，随着桑干河生态修复工程的推进，湿地公园的河滩与河岸乔灌草结合，形成具有季节性河道特色的绿色生态长廊。漫步其间，杨树、樟子松、油松等多种

植物错落分布。湿地覆盖率不断提高以及生态环境明显改善，更成了野生动物重要的栖息繁衍地。眼下，湿地公园迎来了一年中最热闹的时节，不时有各式各样的鸟类，在清澈的湖面上嬉戏、在浅滩上觅食、在芦苇丛中栖息，场面蔚为壮观。“每年都有赤麻鸭、白天鹅、白鹭、黑鹳等国家一、二级保护鸟类在此停留的盛大场景，吸引周边地区的旅游摄影爱好者流连忘返。”一位工作人员介绍。

蜿蜒的桑干河宛如一条玉带穿过云州大地，万亩桑干湿地、百里生态长廊，绘制成一幅幅人与自然和谐共融的画卷。除了桑干河国家湿地公园，如今的桑干河可谓处处是美景，在火山脚下看浩瀚星海，在桑干湖边游船戏水，在家寨体验风土民宿……一半山川湖海，一半烟火人家。

当对岸山峰的轮廓被夕阳镀上一层玫瑰金色，落日的余晖下，影子投入到了湖光里，缓缓晕染成水墨长卷——这便是于家寨村天空中看到的清朗秋夜。云州区许堡乡于家寨村，位于大同火山群东区，桑干河穿流而过，桑干湖静卧其中。近年来，于家

寨村巧妙地将地质遗迹、历史遗产与自然风光融合，致力于打造一个自然淳朴、干净漂亮、生态宜居的旅游胜地，还建设了具有鲜明地域特色的精品民宿，不仅保留了乡村的原始韵味，还融入了现代生活的舒适，使游客在享受宁静乡村生活的同时，也可以在篝火晚会上轻歌曼舞，体验快意人生。

随着乡村旅游蓬勃发展，云州区依托山水资源，在环桑干河沿线布局“拥抱乡野”露营旅游模式。通过串联提升沿岸现有的自然景观、文化景观，陆续打造西沙窝村、东沙窝村等露营地，将露营、住宿、娱乐等功能融为一体，吸引京津冀及周边城市游客远离城市喧嚣，领略“在水一方”的桑干河美景。

桑干河这条古老的河流正焕发着勃勃生机…… 本报记者 张志忠



## 我省调整初中学业水平考试部分事项

### 中考总分从850分减为720分

本报讯（记者 田雁）为有序推进中考改革，落实“双减”政策，9月29日，省教育厅发布《关于调整初中学业水平考试部分事项的通知》，对初中学业水平考试的部分事项作出调整。此次调整从2025年秋季学期升入初二年级的学生开始实施。

调整后，考试计分科目从14项减为8项，总分从850分减为720分，开卷考试科目从1科增为2科。根据不同学科特点，将初中学业水平考试科目分为考试、考查和考核三类。语文、数学、外语、物理、化学、历史、道德与法治、体育（统一测试环节）作

为考试科目，各科目分值保持不变，成绩用于毕业和升学。生物学、地理调整为考查科目，成绩从高到低以A、B、C、D四个等级呈现，用于毕业，在升学中参考使用，由各市自主命题并组织实施。信息科技、物理实验操作、化学实验操作、生物学实验操作、艺术调整为考核科目，成绩以“合格”或“不合格”呈现，用于毕业，在升学中参考使用，由各市指导所辖县（市、区）、学校组织实施。历史调整为开卷考试，和道德与法治同场合卷进行。2025年秋季学期升入初三年级的学生物理实验操作、化学实验操作调整为考核，其他科目的考试

要求和组织形式保持不变。

《通知》鼓励各市逐步实行外语听力（或听说）机考，分值保持不变，实行机考的，由市级自主命题并组织实施。各市在体育统一测试基础上，可适量增加一定的过程性测试分值，过程性测试赋分方案由市级确定。

## “4555”职工生活费待遇认证9月29日启动

本报讯（记者 双红）记者从市企业职工劳动事务服务中心获悉，从9月29日起，该中心启动市属关闭破产企业“4555”职工领取生活费待遇资格认证工作，工作日每天限号400个，认证截止时间为12月25日。

据了解，开展此项认证工作目的是从制度上保障财政资金安全，从源头上堵塞漏洞，依法依规严查冒领生活费待遇行为，切实加强风险防控，维护职工合法权益。认证对象为2021年—2025年市属关闭破产企业职工进入“4555”领取生活费待遇的人员（女性年满45周岁，男性年满55周岁）；认证周期为每年一次，两次认证时间间隔最长不超过12个月。职工首次认证由工作人员电话通知，此后每次认证结束时，工作人员会同步告知下次认证时间；认证方式采取指静脉采集，每位职工需录入六枚指静脉、拍照一张。对于久居外地或长期卧床的职工，也可采取委托认证的方式。即受委托人需向该中心提供职工本人及自身的身份证复印件各一张、近一周录制的职工视频以及资格认证情况说明，由工作人员存档，以此作为是否停发“4555”职工生活费待遇的依据。

市企业职工劳动事务服务中心工作人员介绍，职工可在工作日上午8时30分至12时，下午1时至5时携带本人身份证件，前往中心北大厅（平城区振华路429号）办理。为避免职工长时间等待，今年中心仍采取限号办理，一号仅限一人，上午8时15分开始发放200个，下午12时40分开始发放200个。同时开设多个认证窗口，由专人引导职工有序完成认证。在此，特别提醒，职工应在规定的周期内完成资格认证，未完成的将在认证周期结束的次月暂停发放生活费待遇，待再次资格认证后的次月方可恢复和补发。职工若需咨询相关问题，可致电：0352-5394517。



职工进行指纹认证 本报记者 韩堃 摄

## 关于对平城区永泰南路、开源街两条道路部分路段辅道进行热力管线施工的通告

京能大同热力有限公司将于2025年9月24日至10月25日，对永泰南路辅道（居然家园西侧）、开源街辅路（金茂园南侧至万向城小区段）进行热力管线施工，期间将对施工路段实施部分封闭交通管理措施，施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志，并安排专人指挥。请过往的车辆、行人服从交警或现场施工人员的指挥，减速慢行，礼让通行，或选择绕行路线通行，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局

2025年9月23日

## 天泰街绿化带堆放杂物已清理

本报讯（记者 龙中华）9月23日，平城区春和园小区居民黄女士反映，小区北门附近天泰街两侧部分绿化带被商贩堆放杂物，既破坏市容，又影响绿植生长。经本报介入，平城区园林绿化中心及时派人进行了清理。

黄女士称，此前绿化带维护良好，近期商贩增多，有人将装蔬果的塑料框堆入绿化带，还随手丢弃塑料袋、纸箱，甚至推简易餐车进绿化带，车轮碾压致低矮植物受损。同日，记者现场核实后联系平城区

